
Εκπαιδευτήρια Νέα Παιδεία 
 

 -1- 
 

 

Δλδεηθηηθέο απαληήζεηο ζηα ζέκαηα πξνζνκνίσζεο   

ζηε Βηνινγία Πξνζαλαηνιηζκνύ Γ΄ Λπθείνπ 
 

 

Θέκα Α 

 

Α1. ΢ε έλα αλζξώπηλν σάξην ππάξρνπλ: 
α) δίθισλα θπθιηθά µόξηα DNΑ. ( Μνλάδεο 5 ) 

 

 Σα αλζξώπηλα σάξηα πεξηέρνπλ θπθιηθά κόξηα κηηνρνλδξηαθνύ DNΑ. 
 

Α2. ΢ε έιιεηςε ελδύκσλ ζηνλ αλζξώπηλν νξγαληζκό νθείινληαη: 
δ) ε αλεπάξθεηα ηνπ αλνζνπνηεηηθνύ ζπζηήκαηνο θαη ν αιθηζκόο.( Μνλάδεο 5 ) 

 
 Η α-ζαιαζζαηκία θαη ην ξεηηλνβιάζησκα ζρεηίδνληαη κε ειιείςεηο γνληδίσλ, 
ελώ ην ζύλδξνκν cri-du-chat νθείιεηαη ζε έιιεηςε ρξσκνζσκηθνύ ηκήκαηνο. 

 
Α3. Ραδηελεξγό ζείν 35S θαη ξαδηελεξγόο θώζθνξνο 32P είλαη δπλαηόλ λα 
ελζσκαησζνύλ αληίζηνηρα: 

δ) ζε έλα κνλνθισληθό αληίζσκα θαη ζηνλ ππνθηλεηή ελόο γνληδίνπ.  

( Μνλάδεο 5 ) 
 

 Σν ζείν ελζσκαηώλεηαη ζε πξσηεΐλεο θαη ην αληίζσκα είλαη πξσηεΐλε, ελώ ν 
θώζθνξνο ελζσκαηώλεηαη ζε λνπθιενηίδηα θαη ν ππνθηλεηήο είλαη ηκήκα DNA. 
 
     Α4.  

i. Ο 3΄-5΄ θσζθνδηεζηεξηθόο δεζκόο είλαη νκνηνπνιηθόο θαη δεκηνπξγείηαη κεηαμύ 

ηνπ πδξνμπιίνπ ηνπ 3΄ άλζξαθα ηεο πεληόδεο ηνπ πξώηνπ ακηλνμένο θαη ηεο 

θσζθνξηθήο νκάδαο ηνπ 5΄ άλζξαθα ηεο πεληόδεο ηνπ επόκελνπ ακηλνμένο. 

 

Λάζνο (ν Φ.Γ. δε ζρεκαηίδεηαη κεηαμύ ακηλνμέσλ, αιιά κεηαμύ λνπθιενηηδίσλ). 
 

ii. Σν βαθηήξην Agrobacterium tumefaciens έρεη ην ραξαθηεξηζηηθό πιαζκίδην Ti 

θαη παξάγεη κηα ηζρπξή ηνμίλε δξαζηηθή ελάληηα ζηα έληνκα. 

 

Λάζνο (ην βαθηήξην Bacillus thuringiensis παξάγεη απηήλ ηελ ηζρπξή ηνμίλε). 
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iii. Γύν κόξηα tRNA κε δηαθνξεηηθά αληηθσδηθόληα είλαη δπλαηόλ λα κεηαθέξνπλ 

ζηα ξηβνζώκαηα ην ίδην ακηλνμύ.  
 
΢σζηό (είλαη απνηέιεζκα ηνπ εθθπιηζκνύ ηνπ θώδηθα = ζπλώλπκα θσδηθόληα) 
 

iv. ΢ηνλ θαξπόηππν αηόκσλ κε ηξηζσκία 18 ή ζύλδξνκν Klinefelter ππάξρεη έλα 

επηπιένλ απηνζσκηθό ρξσκόζσκα ζε ζρέζε κε ην θπζηνινγηθό αξηζκό. 

 

Λάζνο (ην ζύλδξνκν Klinefelter είλαη θπιεηηθή ηξηζσκία). 
 

v. Η γνληδηαθή ζεξαπεία ζηνρεύεη ζηε δηόξζσζε κηαο γελεηηθήο βιάβεο κε ηελ 

αληηθαηάζηαζε ηνπ κεηαιιαγκέλνπ αιιεινκόξθνπ ζε νξηζκέλα κόλν ζσκαηηθά 

θύηηαξα ηνπ αζζελή. 

 

Λάζνο (ε ζεξαπεία ζηνρεύεη ζηελ εηζαγσγή ηνπ θπζηνινγηθνύ αιιεινκόξθνπ). 
 

vi.  Οη αληρλεπηέο είλαη ηρλεζεηεκέλεο κνλόθισλεο αιπζίδεο DNA ή RNA, πνπ 

πβξηδνπνηνύλ ζπγθεθξηκέλα απνδηαηαγκέλα ηκήκαηα DNA κηαο βηβιηνζήθεο.  

΢σζηό 

 

vii. Οη ηληεξθεξόλεο είλαη πξσηεΐλεο πνπ παξάγνληαη από ηνύο. 

 

Λάζνο (νη ηληεξθεξόλεο παξάγνληαη από θύηηαξα πνπ έρνπλ κνιπλζεί από ηνύο). 
 

viii. Η δύκσζε είλαη ε δηαδηθαζία ηεο αλάπηπμεο κηθξννξγαληζκώλ ζε πγξό ή 

ζηεξεό ζξεπηηθό πιηθό ππό νπνηεζδήπνηε ζπλζήθεο (αεξόβηεο ή αλαεξόβηεο). 

 

Λάζνο (ε δύκσζε είλαη δηαδηθαζία αλάπηπμεο κόλν ζε πγξό ζξεπηηθό πιηθό). 
 

ix.  ΢ε έλαλ ελήιηθα άλζξσπν πνπ πάζρεη από α-ζαιαζζαηκία παξαηεξείηαη 

ειαηησκέλε ζύλζεζε κόλν ηεο HbA αηκνζθαηξίλεο. 

 

Λάζνο (ε α-ζαιαζζαηκία νθείιεηαη ζε ειιείςεηο ηνπ γνληδίνπ πνπ θσδηθνπνηεί 
ηελ α πνιππεπηηδηθή αιπζίδα, ε νπνία όκσο απνηειεί θνηλό ζπζηαηηθό όισλ 
ησλ αηκνζθαηξηλώλ, νπόηε επεξεάδνληαη θαη ηα επίπεδα ησλ HbA2 θαη HbF). 
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x. Έλα πξόδξνκν εξπζξό αηκνζθαίξην θαη έλα Β-ιεκθνθύηηαξν ηνπ ίδηνπ 

νξγαληζκνύ πεξηέρνπλ ίδηα γνλίδηα, αιιά παξάγνπλ δηαθνξεηηθέο πξσηεΐλεο. 
 

΢σζηό (ηα θύηηαξα ηνπ ίδηνπ νξγαληζκνύ έρνπλ ηα ίδηα γνλίδηα, εμαηηίαο ησλ 
πνιιαπιώλ κηησηηθώλ δηαηξέζεσλ ηνπ αξρηθνύ δπγσηνύ, όκσο εθθξάδνπλ κόλν  
ζπγθεθξηκέλα γνλίδηα γηα λα παξάμνπλ δηαθνξεηηθέο πξσηεΐλεο ζην πιαίζην ηεο 
γνληδηαθήο ξύζκηζεο θαη ηεο θπηηαξηθήο δηαθνξνπνίεζεο). 
 

(10 x 1 =  Μνλάδεο 10 ) 
 

Θέκα Β 

 

     Β1.  Απνκόλσζε ηνπ αλζξώπηλνπ γνληδίνπ, πνπ θσδηθνπνηεί ηελ πξσηεΐλε 

α1-αληηζξπςίλε, από επαηηθά θύηηαξα, ζηα νπνία εθθξάδεηαη. ( Μνλάδα 1 ) 
 

 Μηθξνέγρπζε ηνπ γνληδίνπ ζηνλ ππξήλα ελόο γνληκνπνηεκέλνπ σαξίνπ ηνπ 

δώνπ. ( Μνλάδα 1 ) Σν γνλίδην ελζσκαηώλεηαη ζε θάπνην ρξσκόζσκα. 
 

 Σνπνζέηεζε ηνπ γελεηηθά ηξνπνπνηεκέλνπ δπγσηνύ ζηε κήηξα ελήιηθνπ δώνπ 

γηα θπνθνξία. ( Μνλάδα 1 ) Γέλλεζε ηνπ δηαγνληδηαθνύ δώνπ.  
 

 Γηαζηαπξώζεηο κε ζθνπό λα πεξάζεη ε ηξνπνπνηεκέλε γελεηηθή πιεξνθνξία 

ζηνπο απνγόλνπο. ( Μνλάδα 1 )  
 

 Παξαγσγή, απνκόλσζε θαη θαζαξηζκόο ηεο θαξκαθεπηηθήο πξσηεΐλεο.  

( Μνλάδα 1 )  
 

     Β2.  Σα πξσην-νγθνγνλίδηα έρνπλ ξόιν ζηε θπζηνινγηθή ιεηηνπξγία ηνπ 

θπηηάξνπ, ελεξγνπνηώληαο ηνλ θπηηαξηθό πνιιαπιαζηαζκό, ζε πεξηπηώζεηο 

πνπ είλαη απαξαίηεην, όπσο ζηελ επνύισζε ηξαπκάησλ. ( Μνλάδεο 2 ) 
 

 Γηάθνξα είδε κεηαιιάμεσλ, πνπ κπνξεί λα πξνθιεζνύλ από κεηαιιαμνγόλνπο 

παξάγνληεο, κεηαηξέπνπλ ηα πξσην-νγθνγνλίδηα ζε νγθνγνλίδηα. ( Μνλάδα 1 ) 
 
 Σα νγθνγνλίδηα ππεξιεηηνπξγνύλ θαη νδεγνύλ ην θύηηαξν ζε αλεμέιεγθην 

πνιιαπιαζηαζκό θαη δεκηνπξγία θαξθίλνπ. ( Μνλάδα 1 ) 
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 Η κεηαηξνπή ελόο πξσην-νγθνγνληδίνπ ζε νγθνγνλίδην κπνξεί λα είλαη ην 

απνηέιεζκα κηαο γνληδηαθήο κεηάιιαμεο ή κηαο ρξσκνζσκηθήο αλσκαιίαο, 

ζπλεζέζηεξα κεηαηόπηζεο. ( Μνλάδεο 2 ) 
 

     Β3.  Σν νπεξόλην ηεο ιαθηόδεο απνηειείηαη θαηά ζεηξά από έλα ξπζκηζηηθό 

γνλίδην, έλαλ ππνθηλεηή, έλαλ ρεηξηζηή θαη ηξία δνκηθά γνλίδηα. ( Μνλάδα 1 ) 
 

 i. παξνπζία γιπθόδεο = 1 mRNA θαη 1 πξσηεΐλε. ( Μνλάδα 1 ) 
 

 παξνπζία γιπθόδεο  ην νπεξόλην είλαη ζε θαηαζηνιή  ην ξπζκηζηηθό 

γνλίδην κεηαγξάθεηαη (1 mRNA), παξάγνληαο ηνλ θαηαζηνιέα (1 πξσηεΐλε).  
( Μνλάδα 1 ) 
 

 ii. απνπζία γιπθόδεο θαη παξνπζία ιαθηόδεο = 2 mRNA θαη 4 πξσηεΐλεο.  
( Μνλάδα 1 ) 

 

 απνπζία γιπθόδεο & παξνπζία ιαθηόδεο  ην νπεξόλην είλαη ελεξγνπνηεκέλν 

 ην ξπζκηζηηθό γνλίδην ζπλερίδεη λα κεηαγξάθεηαη (1 mRNA), παξάγνληαο ηνλ 

θαηαζηνιέα (1 πξσηεΐλε) / ηα ηξία δνκηθά γνλίδηα κεηαγξάθνληαη (1 θνηλό 
mRNA), παξάγνληαο ηξία δηαθνξεηηθά έλδπκα (3 πξσηεΐλεο) = ζπλνιηθά 2 mRNA 
θαη 4 πξσηεΐλεο. ( Μνλάδεο 2 )  
 

     Β4.  Αληίζηξνθε κεηαγξαθάζε ( Μνλάδα 1 )  ζύλζεζε κνλόθισλνπ 

κνξίνπ cDNA κε θαινύπη ην ώξηκν mRNA. ( Μνλάδα 1 ) 
 

 DNA πνιπκεξάζε ( Μνλάδα 1 )  ζύλζεζε ηνπ δίθισλνπ κνξίνπ DNA κε 

θαινύπη ην κνλόθισλν cDNA. ( Μνλάδα 1 ) 
 

 Πεξηνξηζηηθή ελδνλνπθιεάζε ( Μνλάδα 1 )  «άλνηγκα» ηνπ θνξέα 

θισλνπνίεζεο π.ρ. ελόο πιαζκηδίνπ. ( Μνλάδα 1 ) 
 

 DNA δεζκάζε ( Μνλάδα 1 )  ελζσκάησζε ηνπ δίθισλνπ DNA ηνπ δόηε ζην 

θνξέα θισλνπνίεζεο (δεκηνπξγία αλαζπλδπαζκέλνπ DNA). ( Μνλάδα 1 ) 
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Θέκα Γ 

 

     Γ1.  Σα ηλίδηα ρξσκαηίλεο είλαη δίθισλα γξακκηθά κόξηα DNA.( Μνλάδα 1 ) 
 

 Με βάζε ηελ αιιεινπρία αλαγλώξηζεο ηεο ελδνλνπθιεάζεο HindIII, θάζε 

θνξά πνπ δξα ην έλδπκν δηαζπώληαη 2 θσζθνδηεζηεξηθνί δεζκνί κεηαμύ ησλ 

λνπθιενηηδίσλ κε αδελίλε θαη 10 δεζκνί πδξνγόλνπ κεηαμύ ησλ εζσηεξηθώλ 

ζπκπιεξσκαηηθώλ δεπγώλ -AAGCTT-  
  -TTCGAA- ( Μνλάδα 1 ) 
 

    Έζησ έλα δίθισλν γξακκηθό κόξην DNA κε δύν ζέζεηο αλαγλώξηζεο γηα κηα 

πεξηνξηζηηθή ελδνλνπθιεάζε. 

 

2 ζέζεηο αλαγλώξηζεο 
 

 

 

                                                                                            3 ηκήκαηα  
 

 

         

 

 Δπνκέλσο, ζε δίθισλα γξακκηθά κόξηα, αλ είλαη x νη ζέζεηο αλαγλώξηζεο, 

πξνθύπηνπλ x + 1 θνκκάηηα. (Μνλάδα 1) Πξνέθπςαλ λ θνκκάηηα, νπόηε ηζρύεη: 
 

x + 1 = λ => x = λ – 1 (όπνπ x = νη ζέζεηο αλαγλώξηζεο) 
 

     Οη δεζκνί πνπ δηαζπάζηεθαλ ζην κόξην εμαξηώληαη από ηνλ αξηζκό ησλ 

ζέζεσλ αλαγλώξηζεο θαη είλαη ίζνη κε 2(λ –1) + 10(λ –1) = 12(λ –1)  (Μνλάδα 1)  
 
 Από ηα θνκκάηηα πνπ πξνέθπςαλ, θαηάιιεια γηα αλαζπλδπαζκό είλαη όζα 

έρνπλ κνλόθισλα άθξα θαη ζηηο δύν πιεπξέο ηνπο, ώζηε λα κπνξέζνπλ λα 

ελζσκαησζνύλ ζε θάπνην θνξέα θισλνπνίεζεο, πνπ έρεη θνπεί κε ηελ ίδηα 

πεξηνξηζηηθή ελδνλνπθιεάζε. (Μνλάδα 1)  
    

 ΢ύκθσλα κε ην ζρήκα, ηα δύν αθξαία ηκήκαηα θέξνπλ κόλν ζην έλα άθξν 

ηνπο κνλόθισλεο αιιεινπρίεο θαη δελ κπνξνύλ λα ρξεζηκνπνηεζνύλ άκεζα γηα 

αλαζπλδπαζκό. Δπνκέλσο, θαηάιιεια είλαη ηα λ – 2 θνκκάηηα. (Μνλάδα 1) 
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     Γ2.  Από ηε κειέηε ηνπ δηαγξάκκαηνο, πξνθύπηεη όηη ην ζπγθεθξηκέλν είδνο 

βαθηεξίνπ είλαη πξναηξεηηθά αεξόβηνο κηθξννξγαληζκόο. (Μνλάδεο 2)  
 

 Δίλαη θαλεξό όηη κπνξεί λα αλαπηύζζεηαη ηόζν ζε πςειή όζν θαη ζε ρακειή 

ζπγθέληξσζε νμπγόλνπ, κόλν πνπ όηαλ ε ζπγθέληξσζε ηνπ νμπγόλνπ είλαη 

πςειή αλαπηύζζεηαη κε ηαρύηεξν ξπζκό. (Μνλάδεο 2)  
 

 Αλ ην βαθηήξην ήηαλ ππνρξεσηηθά αεξόβην, ηόηε κεηά ηε ρξνληθή ζηηγκή t1 
(κείσζε ηεο ζπγθέληξσζεο ηνπ νμπγόλνπ), ε θακπύιε δε ζα παξνπζίαδε αύμεζε, 
αιιά αληίζεηα θάκςε θαη ν πιεζπζκόο ζα έηεηλε πξνο εμαθάληζε. 

 

     Γ3.  Ο ππνθηλεηήο βξίζθεηαη πξηλ από ηελ αξρή θάζε γνληδίνπ. ( Μνλάδα 1 ) 
 

 Η RNA πνιπκεξάζε πξνζδέλεηαη ζηνλ ππνθηλεηή κε ηε βνήζεηα ησλ 

κεηαγξαθηθώλ παξαγόλησλ θαη αθνύ πξνθαιέζεη ηνπηθό μεηύιηγκα ησλ δύν 

αιπζίδσλ ηνπ γνληδίνπ, ζπλζέηεη ην mRNA κε πξνζαλαηνιηζκό 5΄3΄.  

( Μνλάδα 1 ) 
 
 Ο ππνθηλεηήο απηνύ ηνπ γνληδίνπ βξίζθεηαη ζην δεμί άθξν ηεο αιιεινπρίαο, 

όπσο απηή δίλεηαη, ζπλεπώο ε RNA πνιπκεξάζε ζα κεηαγξάςεη ηελ αιιεινπρία 

από ηα δεμηά πξνο ηα αξηζηεξά. ( Μνλάδα 1 ) 
 

… AΣΑAΣΣAGCTGAATTCAATATGACACACCGTGCGTCATAGTAΑΑATAT … 

… TΑΣTΑΑTCGACTTAAGTTATCATGT GTGGCACGCAGTATCATT T TATA … 

 3΄ 5΄  
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 Σν mRNA είλαη ζπκπιεξσκαηηθό θαη αληηπαξάιιειν κε ηε κε θσδηθή 

αιπζίδα, πνπ είλαη ζπκπιεξσκαηηθή θαη αληηπαξάιιειε ηεο θσδηθήο αιπζίδαο.  

( Μνλάδα 1 ) 
 

 Η εύξεζε ηεο θσδηθήο αιπζίδαο γίλεηαη κέζσ: 

 

• ηνπ εληνπηζκνύ ηνπ θσδηθνλίνπ έλαξμεο AΣG θνληά ζην 5΄ άθξν, 
 
• ηνπ «δηαβάζκαηνο» ηεο δνζείζαο αιιεινπρίαο κε βήκα ηξηπιέηαο, ρσξίο 
επηθαιύςεηο λνπθιενηηδίσλ θαη ρσξίο λα παξαιείπεηαη θάπνηα βάζε (ζπλερώο), 
 
• ηνπ εληνπηζκνύ ελόο εθ ησλ θσδηθνλίσλ ιήμεο ΣGA, ΣAG ή ΣAA θνληά ζην 3΄ 
άθξν. ( Μνλάδεο 3 ) 
 

 Πξόθεηηαη γηα βαθηεξηαθό DNA, άξα δελ είλαη δπλαηόλ λα ππάξρνπλ εζώληα. 
 

 ΢ύκθσλα κε όια ηα παξαπάλσ, ε θάησ αιπζίδα είλαη ε θσδηθή, ( Μνλάδα 1 ) 
ελώ ηα άθξα ηνπ ζπγθεθξηκέλνπ ηκήκαηνο DNA έρνπλ σο εμήο:  
 

5΄… AΣΑAΣΣAGCTGAATTCA ATA TGA CAC ACC GTG CGT CATAGTAΑΑATAT …3΄ 

3΄… TΑΣTΑΑTCGACTTAAGT|TAT|CAT|GT G|TGG|CAC|GCA|GTATCATT T TATA  …5΄ 

 3΄ 5΄  

 ( Μνλάδα 1 ) 
 

     Γ4.  Η in vitro αληηγξαθή ηνπ DNA ζηελ PCR αθνινπζεί ην εμήο πξόηππν: 

 

 Αξρηθά 
1ε 

αληηγξαθή 
2ε 

αληηγξαθή 
3ε 

αληηγξαθή 
λε 

αληηγξαθή 

Μόξηα DNA 1 2=21 4=22 8=23 2λ 

 

(Μνλάδα 1) 
 

 ΢ύκθσλα κε ηα παξαπάλσ, κεηά από 5 θύθινπο αληηγξαθήο ζα ππάξρνπλ 

ζπλνιηθά 25= 32 αληίγξαθα ηνπ γνληδίνπ, πνπ όκσο δελ αξθνύλ ζηνλ εξεπλεηή 

πνπ ρξεηάδεηαη ηνπιάρηζηνλ 60 αληίγξαθα. Δπνκέλσο, είλαη ππνρξεσκέλνο λα 

αθήζεη λα νινθιεξσζεί θαη ν 6νο θύθινο αληηγξαθήο. (Μνλάδα 1) 



Εκπαιδευτήρια Νέα Παιδεία 
 

 -8- 
 

 Με δεδνκέλν όηη ε αληηγξαθή ηνπ γνληδίνπ δηαξθεί 7 ιεπηά, πξνθύπηεη όηη νη 6 

θύθινη αληηγξαθήο απαηηνύλ ζπλνιηθά 42 ιεπηά. (Μνλάδα 1) 
 

 Μεηά από 6 θύθινπο αληηγξαθήο ζα ππάξρνπλ ζπλνιηθά 26= 64 δίθισλα 

κόξηα DNA. (Μνλάδα 1) ΢ηα δίθισλα γξακκηθά γνλίδηα αλαπηύζζνληαη: 
  

λ - 2 θσζθνδηεζηεξηθνί δεζκνί (όπνπ λ = ην ζύλνιν ησλ λνπθιενηηδίσλ) 
(Μνλάδα 1) 

 

 Από ηα 64 δίθισλα κόξηα DNA, ην έλα είλαη ην αξρηθό κόξην πνπ μεθίλεζε ηε 

δηαδηθαζία, νπόηε ηα λέα κόξηα πνπ ζρεκαηίζηεθαλ είλαη 63. Δπνκέλσο, ν 

ζπλνιηθόο αξηζκόο θσζθνδηεζηεξηθώλ δεζκώλ πνπ ζα έρνπλ ζρεκαηηζηεί κε ηελ 

νινθιήξσζε ηεο δηαδηθαζίαο είλαη 63(λ –2) = 63(500 –2) = 31.374 (Μνλάδα 1) 
 

 ΢ηνλ ππνινγηζκό ησλ ζπλνιηθώλ θσζθνδηεζηεξηθώλ δεζκώλ ππνινγίδνληαη 
όια ηα λέα κόξηα θαη όρη κόλν όζα ρξεηάδεηαη ν εξεπλεηήο. 
 

Θέκα Γ 

 
     Γ1.  Η κεξηθή αρξσκαηνςία ζην πξάζηλν θαη ζην θόθθηλν ρξώκα νθείιεηαη 

ζε θπινζύλδεην ππνιεηπόκελν αιιειόκνξθν. ( Μνλάδα 1 )  
 

Έζησ, 

ΥΑ, θπινζύλδεην αιιειόκνξθν, ππεύζπλν γηα ηε θπζηνινγηθή όξαζε, επηθξαηέο 
 

Υα, θπινζύλδεην αιιειόκνξθν, ππεύζπλν γηα ηε κεξηθή αρξσκαηνςία ζην 
πξάζηλν θαη ζην θόθθηλν ρξώκα, ππνιεηπόκελν 
 

ΥΑΤ αξζεληθά θπζηνινγηθά, ΥαΤ αξζεληθά πνπ πάζρνπλ από αρξσκαηνςία 

ΥΑΥΑ, ΥΑΥα ζειπθά θπζηνινγηθά, ΥαΥα ζειπθά πνπ πάζρνπλ από αρξσκαηνςία 
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 Ο παηέξαο ηεο γπλαίθαο III2 έρεη γνλόηππν ΥΑΤ, αθνύ έρεη θπζηνινγηθή 

όξαζε. Η γπλαίθα III2 ζα έπξεπε λα είλαη θαη απηή πγηήο, θιεξνλνκώληαο ην ΥΑ 

αιιειόκνξθν από ηνλ παηέξα ηεο. ΢ύκθσλα όκσο κε ην γελεαινγηθό δέλδξν, ε 

γπλαίθα απηή έρεη κεξηθή αρξσκαηνςία. ( Μνλάδα 1 ) 
 

 Δπνκέλσο, ην ζηείξν άηνκν κε ην κε θπζηνινγηθό αξηζκό ρξσκνζσκάησλ θαη 

ην κε αλακελόκελν θαηλόηππν είλαη ε γπλαίθα III2, ( Μνλάδα 1 ) ε νπνία έρεη 

ζύλδξνκν Turner, κηα θπιεηηθή ηξηζσκία, πνπ παξαηεξείηαη ζε γπλαίθεο θαη 

ραξαθηεξίδεηαη από ηελ ύπαξμε ελόο κόλν θπιεηηθνύ ρξσκνζώκαηνο Υ.  

( Μνλάδα 1 ) 
  

 Ο παηέξαο ηεο γπλαίθαο III2 έρεη γνλόηππν ΥΑΤ θαη ε κεηέξα ηεο ΥΑΥα. Αθνύ 

ε γπλαίθα III2 έρεη ζύλδξνκν Turner θαη κεξηθή αρξσκαηνςία ζα έρεη γνλόηππν 

ΥαΟ. Απηό εμεγείηαη γηαηί θαηά ην ζρεκαηηζκό ησλ ζπεξκαηνδσαξίσλ ηνπ 

παηέξα ηεο κπνξεί λα ζπλέβε κε δηαρσξηζκόο ησλ θπιεηηθώλ ρξσκνζσκάησλ 

ζηελ 1ε κεησηηθή δηαίξεζε ή κε δηαρσξηζκόο ησλ αδειθώλ ρξσκαηίδσλ είηε ηνπ 

Υ είηε ηνπ Τ ρξσκνζώκαηνο ζηε 2ε κεησηηθή δηαίξεζε. ( Μνλάδεο 2 ) Σν κε 

θπζηνινγηθό ζπεξκαηνδσάξην κε ην έλα ιηγόηεξν ρξσκόζσκα (γακέηεο ρσξίο 

θπιεηηθό ρξσκόζσκα) γνληκνπνίεζε ην σάξην κε ην  Υα αιιειόκνξθν θαη έηζη 

δεκηνπξγήζεθε ην άηνκν κε ζύλδξνκν Turner. ( Μνλάδα 1 )  
 

 Καιό ζα ήηαλ λα απνδνζεί ζρεκαηηθά ην θαηλόκελν ηνπ κε δηαρσξηζκνύ 
ηόζν ζηελ πξώηε όζν θαη ζηε δεύηεξε κεησηηθή δηαίξεζε ηνπ παηέξα. 
 

 Ο θαξπόηππνο είλαη ε απεηθόληζε κεηαθαζηθώλ ρξσκνζσκάησλ ζε δεύγε 

θαηά θζίλνπζα ζεηξά. Κάζε κεηαθαζηθό ρξσκόζσκα απνηειείηαη από δύν 

αδειθέο ρξσκαηίδεο, αθνύ έρεη πξνεγεζεί ε αληηγξαθή ησλ ηληδίσλ ρξσκαηίλεο 

ζηε κεζόθαζε. ( Μνλάδα 1 ) 
 
 Κάζε αδειθή ρξσκαηίδα πεξηέρεη έλα κόξην DNA, ( Μνλάδα 1 ) ην νπνίν είλαη 

δίθισλν, δειαδή απνηειείηαη από δύν πνιπλνπθιενηηδηθέο αιπζίδεο.  

( Μνλάδα 1 ) 
 

 ΢ηνλ θαξπόηππν ησλ αηόκσλ κε ζύλδξνκν Turner ππάξρνπλ 45 κεηαθαζηθά 

ρξσκνζώκαηα, δειαδή 90 αδειθέο ρξσκαηίδεο. Δπνκέλσο, πεξηέρνληαη 90 

κόξηα DNA, άξα ζπλνιηθά 180 πνιπλνπθιενηηδηθέο αιπζίδεο. ( Μνλάδα 1 ) 
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     Γ2.  Σν δπγσηό ησλ αλώηεξσλ νξγαληζκώλ πεξηέρεη κόλν ηα κηηνρόλδξηα 

πνπ πξνέξρνληαη από ην σάξην. Δπνκέλσο, ε πξνέιεπζε ησλ κηηνρνλδξηαθώλ 

γνληδίσλ είλαη κεηξηθή. (2 κνλάδεο)              
 

 Απηό πξαθηηθά ζεκαίλεη όηη αλ κηα κεηέξα πάζρεη από θάπνηα αζζέλεηα πνπ 
ζρεηίδεηαη κε κηηνρνλδξηαθά γνλίδηα, ηόηε ζα πάζρνπλ θαη όια ηεο ηα παηδηά 
(αγόξηα θαη θνξίηζηα), αλεμάξηεηα από ηνλ παηέξα. 
 

 ΢ύκθσλα κε ηα παξαπάλσ, απηό ην γνλίδην κηηνρνλδξηαθνύ DNA ζα ην 

θιεξνλνκνύζαλ κόλν ηα άηνκα II1, II2 θαη II3. (2 κνλάδεο) Σν άηνκν II3, αλ θαη 

ζα έπαζρε από απηή ηε κηηνρνλδξηαθή αζζέλεηα, δε ζα κπνξνύζε λα ηε 

κεηαβηβάζεη ζηνπο απνγόλνπο ηνπ. 

 

     Γ3.  Η νηθνγελήο ππεξρνιεζηεξνιαηκία είλαη κηα θιεξνλνκηθή αζζέλεηα πνπ 

ειέγρεηαη από απηνζσκηθό επηθξαηέο αιιειόκνξθν. ( Μνλάδα 1 ) 
 

Έζησ, 
H, απηνζσκηθό αιιειόκνξθν, ππεύζπλν γηα ηελ νηθνγελή ππεξρνιεζηεξνιαηκία, 
επηθξαηέο (ηα άηνκα HH θαη Hh πάζρνπλ).  
 

h, απηνζσκηθό αιιειόκνξθν, ππεύζπλν γηα θπζηνινγηθά επίπεδα ρνιεζηεξόιεο 
ζην αίκα, ππνιεηπόκελν (ηα άηνκα hh είλαη θπζηνινγηθά). 
 
Παηξηθή γεληά Ρ:  ♂ HhΥΑΤ   (x)   HhΥΑΥα ♀  
Γακέηεο (από κείσζε): HΥΑ, hΥΑ, HΤ, hΤ     HΥΑ, HΥα, hΥΑ, hΥα 
 
 Οη πηζαλνί απόγνλνη πξνθύπηνπλ από ηνλ ηπραίν ζπλδπαζκό ησλ γακεηώλ 

κε ηε βνήζεηα ηνπ ηεηξαγώλνπ ηνπ Punnett. 
 

Γακέηεο HΥΑ HΥα hΥΑ hΥα 

HΥΑ HHΥΑΥΑ HHΥΑΥα HhΥΑΥΑ HhΥΑΥα 

hΥΑ HhΥΑΥΑ HhΥΑΥα hhΥΑΥΑ hhΥΑΥα 

HΤ HHΥΑΤ HHΥαΤ HhΥΑΤ HhΥαΤ 

hΤ HhΥΑΤ HhΥαΤ hhΥΑΤ hhΥαΤ 

 ( Μνλάδεο 3 ) 
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 Κάζε θύεζε είλαη αλεμάξηεην γεγνλόο θαη δε ζρεηίδεηαη κε ηα απνηειέζκαηα 

πξνεγνύκελσλ θπήζεσλ. ( Μνλάδα 1 ) Δπνκέλσο, ε πηζαλόηεηα γέλλεζεο ελόο 

αγνξηνύ κε κεξηθή αρξσκαηνςία ζην πξάζηλν θαη ζην θόθθηλν ρξώκα θαη 

νηθνγελή ππεξρνιεζηεξνιαηκία είλαη ίζε κε 3/16. ( Μνλάδα 1 ) 
 

 Ιζρύνπλ θαη νη δύν λόκνη ηνπ Mendel. Ο 2νο λόκνο ηνπ Mendel ηζρύεη γηαηί ηα 
δύν ραξαθηεξηζηηθά είλαη αλεμάξηεηα (ειέγρνληαη από γνλίδηα πνπ βξίζθνληαη 
ζε δηαθνξεηηθά δεύγε νκνιόγσλ ρξσκνζσκάησλ), αθνύ ε ππεξρνιεζηεξνιαηκία 
ειέγρεηαη από απηνζσκηθό αιιειόκνξθν, ελώ ε κεξηθή αρξσκαηνςία ζην 
πξάζηλν θαη ζην θόθθηλν ρξώκα ειέγρεηαη από θπινζύλδεην αιιειόκνξθν.  
 

     Γ4.  Από ηε ζπγθεθξηκέλε δηαζηαύξσζε είλαη θαλεξό όηη δελ πξνθύπηεη ε 

αλακελόκελε αλαινγία θύινπ 1 ζειπθό : 1 αξζεληθό. ΢ηελ F1 γεληά ππάξρνπλ 

676 ζειπθά άηνκα θαη κόλν 340 αξζεληθά άηνκα, δειαδή 2 ζειπθά : 1 αξζεληθό. 

( Μνλάδα 1 )  
 

 Απηή ε κε αλακελόκελε αλαινγία θύινπ ππνδεηθλύεη όηη πέζαλαλ νη κηζνί 

αξζεληθνί απόγνλνη θαη νδεγεί ζην ζπκπέξαζκα όηη ε ζπγθεθξηκέλε έιιεηςε 

εληνπίδεηαη ζην Υ θπιεηηθό ρξσκόζσκα. ( Μνλάδα 1 ) Σν εηεξόδπγν ζειπθό ηεο 

παηξηθήο γεληάο έρεη έλα θπζηνινγηθό ρξσκόζσκα Υ θαη έλα κε ηελ έιιεηςε. 

Αθνύ νη αξζεληθνί απόγνλνη θιεξνλνκνύλ ην Τ ρξσκόζσκα από ην αξζεληθό 

ηεο παηξηθήο γεληάο, όζνη θιεξνλόκεζαλ ην θπιεηηθό ρξσκόζσκα κε ηελ 

έιιεηςε, απεβίσζαλ.  
 

Έζησ, Υ ην θπζηνινγηθό θπιεηηθό ρξσκόζσκα θαη x ην θπιεηηθό ρξσκόζσκα 
κε ηελ έιιεηςε. Σα αξζεληθά άηνκα xY δελ επηβηώλνπλ. 

 

Παηξηθή γεληά Ρ: ♂ ΥΤ   (x)   Υx ♀   
Γακέηεο (από κείσζε):           Υ, Τ         Υ, x  
 
1ε ζπγαηξηθή γεληά (F1): ΥΥ   Υx   ΥY   xY   
 

Φαηλνηππηθή αλαινγία:    ♀ 1 κε θπζηνινγηθέο πηέξπγεο : 1 κε αηξνθηθέο  
   ♂ 1 κε θπζηνινγηθέο πηέξπγεο  

( Μνλάδεο 2 ) 
 

 

Δπηκέιεηα απαληήζεσλ: Ισάλλεο Γ. Αζαλαζίνπ 


